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Rezumat 

 

 
 

Postmodernismul se caracterizează printr-o nouă viziune ontologică, printr-o 

perspectivă plurală, fragmentară şi accentuat ironică. Relaţia realitate-ficţiune este 

una marcată de paradox, postmodernismul fiind definit de Ihab Hassan ca spaţiu 

cultural de existenţă a tendinţelor opuse. 

Identificat cel mai adesea în literatura română cu optzecismul, rădăcinile 

postmodernismului trebuie căutate începând din a doua jumătate a anilor şaizeci, el 

începând să se manifeste vizibil abia către anii ‘70.  

Lucrarea urmăreşte să analizeze proza unor scriitori optzecişti, pe principiu 

monografic, punându-se accentul pe racordul cu postmodernismul.  

Pentru realizarea acestor scopuri, obiectivele cercetării au vizat: 

- evidenţierea condiţiilor particulare ale apariţiei postmodernismului  

                            la noi 

- identificarea în operele scriitorilor analizaţi a trăsăturilor 

discursului postmodern 

- valorificarea teoriilor despre postmodernism propuse de 

cercetătorii fenomenului postmodern, dar şi de către scriitorii 

postmoderni 

- o analiză a modului în care scriitorii români postmoderni 

abordează textualismul, contribuind la afirmarea unei poetici a 

textualismului românesc 
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- evidenţierea tehnicilor şi a procedeelor narative postmoderne 

utilizate de către scriitorii postmoderni români 

Corpusul de texte pe care le-am folosit cuprinde textele unor prozatori 

optzecişti: Gheorghe Crăciun, Mircea Cărtărescu, Petru Cimpoeşu, Ioan Groşan, 

Daniel Vighi, Sorin Preda şi Răzvan Petrescu. 

  Având drept scop studiul operelor unor prozatori români 

postmoderni, am considerat necesară o retrospectivă a perioadei istorice şi a 

transformărilor social-economice ce au favorizat apariţia postmodernismului 

românesc în plină perioadă comunistă. 

 Am enumerat şi analizat concepţiile celor mai importanţi teoreticieni ai 

postmodernismului occidental (Ihab Hassan, Jean-Francois Lyotard, Gianni 

Vattino, Linda Hutcheon) şi românesc (Mircea Cărtărescu, Carmen Muşat, Ion 

Bogdan Lefter etc).  

Am încercat selectarea celor mai importante şi argumentate opinii critice 

asupra fenomenului postmodern.  

Lucrarea este structurată în două părţi: prima parte, Repere teoretice în 

evoluţia postmodernismului, este alcătuită din două capitole ( De la modernism la 

postmodernism, Postmodernismul românesc); cea de-a doua parte, Modele 

postmoderne în proza românească, cuprinde analiza textelor celor şapte scriitori 

postmoderni amintiţi anterior. Cele două părţi sunt precedate de un Argument şi 

urmate de concluzii şi bibliografie. 

În primul capitol al primei parţi, De la modernism la postmodernism, 

postmodernismul e dezbătut prin raportare faţă de modernism.  

Apariţia termenului de postmodernism nu este una de dată recentă, 

paternitatea aparţinându-i pictorului englez John Watkins Chapman care, în jurul 

anului 1870 foloseşte sintagma pictură postmodernă pentru a denumi fenomenul 

plastic european subsecvent picturii impresioniste franceze. Ulterior termenul a fost 

folosit de către Federico de Onis (1934) şi Dudley Fittz (1942). Ambii au încercat, 

conform lui Ihab Hassan, ca prin utilizarea termenului de postmodernism să indice 

o reacţie minoră la modernism, deja existentă în mod latent, în interiorul acestui 

curent. 
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Am urmărit să prezint teoriile celor mai importanţi cercetători ai fenomenului 

postmodern, aşa cum reies din cărţile acestora. 

Astfel, unul dintre primii teoreticieni ai fenomenului postmodern, Ihab 

Hassan, în lucrarea The dismemberment of Orpheus încearcă să stabilească dacă 

într-adevăr în societatea occidentală a vremii în general, şi în literatură în special, se 

poate percepe un fenomen care are nevoie să fie distins de modernism şi dacă da, în 

ce măsură va servi acestui scop folosirea stereotipului de postmodernism, 

considerând necesară construirea unei scheme probative, atât cronologic cat şi 

tipologic, schemă ce ar putea justifica tendinţele, contratendinţele variate, 

caracterul său artistic, epistemic şi social. Întrebările pe care acest fenomen, numit 

convenţional postmodernism, le ridică sunt numeroase, răspunsurile neputând fi 

date, în opinia autorului, decât în timp. Chiar de la început Ihab Hassan remarcă 

dificultăţile inerente actului de definire a fenomenului, dificultăţi ce nu au fost 

depăşite în totalitate nici în prezent. 

Semnalând dificultăţile unei analize complexe a fenomenului postmodern, Ihab 

Hassan propunea un număr de probleme conceptuale, a căror clarificare o 

consideră esenţială pentru înţelegerea fenomenului. Astfel, el se referă la termenul 

de postmodernism , la instabilitatea semantică a acestuia,  similară instabilităţii 

istorice a multor concepte literare, la faptul că între modernism şi postmodernism 

nu se pot opera delimitări nete, la perspectiva duală,  de continuitate şi 

discontinuitate, ce trebuie avută în vedere asupră oricărei perioade şi, deci, şi atunci 

când se vorbeşte de postmodernism , de aici rezultând că orice perioadă este , mai 

degrabă, o construcţie nu doar diacronică ci şi sincronică, postmodernismul 

nefăcând excepţie. 

Unul dintre teoreticienii importanţi ai postmodenismului pe tărâm american, 

Hayden White, în eseul Modernismul american, postmodernismul şi avangarda, oferă 

o genealogie a postmodernismului american (şi, prin extensie, a celui global), pe care 

îl plasează în descendenţa marii mişcări moderniste din literatura americană. 

Lui Hayden White, modernismul american, şi în consecinţă şi 

postmodernismul, îi apare ca neavând graniţe teritoriale şi fiind mai degrabă legat 

de originile teologico-politice ale Lumii Noi decât de geografia ei reală sau simbolică. 
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Lyotard considera definitorie pentru postmodernism ,,incredulitatea faţă de 

metanaraţiuni”, el inversând chiar poalritatea obişnuită a relaţiei modernism-

postmodernism. În concepţia lui, ,,nici o operă nu poate deveni modernă înainte de a 

fi mai întâi postmodernă”, astfel că postmodernul ajunge să facă parte din modern 

şi nu invers. Pierderea supremaţiei celor două tipuri de metanaraţiuni 

legitimatoare, identificate de Lyotard cu naraţiunea despre emancipare şi naraţiunea 

enciclopedistă, va avea drept consecinţă impunerea, în postmodernism, a pluralităţii 

limbajelor. 

Dintre scriitorii români care au teoretizat postmodernismul, Mircea 

Cărtărescu se referă în lucrarea sa, Postmodernismul românesc, la cele trei viziuni ce 

există referitor la acesta: continuitate, ruptură sau ieşire din sistem. 

Ioana Em. Petrescu, în eseul Modernism/Postmodernism. O ipoteză, propunea 

drept criteriu fundamental ce stă la bază efortului de diferenţiere dintre modernism 

şi postmodernism modul cum este concepută categoria individualului, în opinia 

acesteia raportul modernism-postmodernism beneficiind de o evoluţie paralelă iar 

nu succesivă, ceea ce anulează tensiunile dintre cei doi termeni. 

Se pot identifica două perspective majore asupra postmodernismului: prima, 

cea susţinută la noi de Matei Călinescu, tratează postmodernismul ca pe una din 

feţele modernităţii, în timp ce cea de-a doua perspectivă optează pentru o disociere 

clară de modernism. 

În capitolul al doilea, Postmodernismul românesc, m-am referit la fenomenul 

postmodern românesc, la principalele opinii ale scriitorilor români asupra 

problematicii postmoderne, la condiţiile particulare ale apariţiei acestuia în spaţiul 

românesc. Condiţiile social-politice româneşti nu au permis naşterea 

postmodernităţii, astfel că unii scriitori au considerat, fie că nu poate fi vorba de un 

postmodernism românesc (Al. Muşina), fie că acesta reprezintă doar un fenomen de 

mimesis (Eugen Negrici). Libera circulaţie a informaţiilor străpunge uneori şi 

bariera ideologică românească, astfel că ia naştere în rândul tinerilor o nouă 

mentalitate, o nouă sensibilitate artistică sincronă în literatura română cu 

optzecismul. 
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Dincolo de trăsăturile comune ce-i recomandă ca grup, există totuşi elemente 

de diferenţiere, Radu G. Ţeposu făcând distinţie între scriitorii textualişti, cei 

ilustrând mitologia derizoriului sau fantezismul alegoric şi livresc. criteriile de 

delimitare pe care Radu G. Ţeposu le-a utilizat se referă la perspectiva narativă, 

obiectul investigaţiei şi tehnica scriiturii. 

În ce-a de-a doua secţiune a lucrării, Modele postmoderne în proza românească, 

am analizat, pe principiu monografic, proza unor scriitori români, punând accentul 

pe trăsăturile ce-i definesc ca scriitori postmoderni. E vorba de Gheorghe Crăciun, 

Mircea Cărtărescu, Petru Cimpoeşu, Ioan Groşan, Daniel Vighi, Sorin Preda şi 

Răzvan Petrescu. 

În primul capitol al celei de-a doua părţi am analizat opera lui Gheorghe 

Crăciun, atât cea literară, cât şi cea teoretică. 

Se poate observa  că formarea ca scriitor a lui Gheorghe Crăciun este marcată 

de dorinţa afirmării individualităţii sale, dorinţă ce se desprinde din constanta 

preocupare a scriitorului pentru originalitate. 

Credinţa, în mod repetat afirmată, în modelarea realităţii prin intermediul 

limbajului, îl  determină la migăloase experimente în vederea descoperirii celor mai 

sugestive modalităţi de exprimare. 

De o seriozitate funciară, Gheorghe Crăciun este unul dintre puţinii scriitori 

optzecişti din opera căruia lipsesc ironia şi parodia, umorul în general. 

Oferind cititorului posibilitatea de a observa în mod direct modul în care se 

naşte textul, prin introducerea teoriei scriiturii în text, el îşi aduce contribuţia la 

conturarea unei poetici a textualismului românesc. 

Scriitorul urmăreşte cu constanţă şi gravitate această transparenţă a scrisului, 

prozatorul fiind mereu dublat de conştiinţa teoreticianului. 

Proza lui Gheorghe Crăciun se remarcă prin caracterul ei  descriptiv, printr-

un anti-epicism declarat, precum şi prin reflexivitate şi prin atenţia constant 

orientată spre universul uman interior, investigarea propriei sensibilităţi, a 

corporalităţii, devenind, în cazul acestui scriitor, una dintre sursele scrisului. 

Problematica  corporalităţii, a senzaţiei, reprezintă obsesia majoră ce străbate 

întreaga operă a lui Gheorghe Crăciun, obsesie din care ia naştere chiar literatura. 
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Pe lângă caracterul antinarativ, ca trăsături ale prozei postmoderne ce se 

regăsesc în textele sale, putem enumera intertextualitatea, existând numeroase 

trimiteri, atât la alte texte ale lui Gheorghe Crăciun, cât şi la opere aparţinând altor 

scriitori; pluralitatea perspectivelor; practicarea unei descrieri în care elementele de 

real nu mai pot fi disociate de cele aparţinând ficţiunii; construirea textului prin 

dispersie, romanul putând să înceapă din orice punct şi nefiind niciodată terminat 

pe deplin, ceea ce corespunde ideii de operă deschisă, enunţată de Umberto Eco 

(provocarea cititorului de a participa la construirea romanului fiind o atitudine tipic 

postmodernă); rescrierea în cheie postmodernă a romanului Daphnis şi Cloe; 

utilizarea listelor de cuvinte, a colajului; autobiografismul sau dialogismul operei 

sale. 

Activitatea de prozator a lui Gheorghe Crăciun este indisolubil legată de cea 

de critic şi eseist, precum şi de cea de antologator. În calitate de coordonator al celor 

două antologii ( Generaţia ‘80 în proza scurtă şi Competiţia continuă. Generaţia ‘80 în 

texte teoretice), el a participat activ la afirmarea unei generaţii în sorţii căreia a 

crezut de la bun început. 

Ca teoretician, atenţia lui Gheorghe Crăciun este îndreptată în direcţia 

conturării unei noi tipologii a poeziei moderne ( tipologie ce include poezia reflexivă, 

poezia reflexivă şi poezia lingvistică), el urmărind în special evoluţia poeziei 

tranzitive. 

Eseistul Gheorghe Crăciun este preocupat de problemele vieţii culturale şi 

sociale româneşti postdecembriste. Criza societăţii româneşti este văzută în legătură 

de cauzalitate cu absenţa spiritului civic la români, cu absenţa principiilor ce 

guvernează o societate democrată şi cu întârzierea apariţiei unei noi mentalităţi.  

 Cel de-al doilea capitol se ocupă de opera lui Mircea Cărtărescu, urmărind si 

contribuţia teoretică a acestuia, scrierile lui  ilustrând apariţia unei noi sensibilităţi 

poetice, caracterizate prin înlocuirea vizualului cu auditivul, printr-o invazie a 

obiectelor aparţinând cotidianului, poeziile sale dând la iveală un univers populat de 

lucrurile cele mai prozaice. Apetenţa ludică şi aluziile livreşti, ironia şi autoironia 

sunt tot atâtea repere ale poeticii sale.                                                                      
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Mircea Cărtărescu s-a dovedit şi un prozator prolific, proza sa remarcându-se 

în cadrul prozei optzeciste prin fantasticul său de factură eminesciană, prin 

modelele livreşti pe care toposurile sale se construiesc. Temele majore ale prozei 

cărtăresciene sunt tema totului, a mamei şi a oraşului, trecerea continuă din planul 

realului , al concretului în cel al fantasticului hiperrealist realizându-se firesc, linia 

ce separă cele două planuri subţiindu-se la maximum. 

Romanul Orbitor este semnificativ din acest punct de vedere în el regăsindu-se 

toate temele şi procedeele preferate de scriitor, care reia chiar în roman personaje 

din prozele sale scurte.                                                                                                      

În schimb, în Jurnal întâlnim un scriitor orientat exclusiv asupra propriei 

sensibilităţi, faptele exterioare lipsind aproape în totalitate. Criza creaţiei şi refuzul 

exteriorităţii, un narcisism dus până la extreme fiind reperele definitorii ale 

jurnalului cărtărescian.                                                                                                 

În calitatea lui de teoretician al postmodernismului, Mircea Cărtărescu susţine 

ideea unui postmodernism indisolubil legat de modernism, urmând, în mare, 

punctele de vedere exprimate de Ihab Hassan. 

Analizată în capitolul al treilea, proza lui Petru Cimpoeşu se dovedeşte una 

impregnată de umor, personajele aparţinând, de cele mai multe ori, unor medii 

marginalizate, perspectiva naratorului fiind una compasivă, alteori neutră. 

Limbajul lor este unul autentic nelipsind jargonul sau argoul. Se remarcă limbajul 

pitoresc şi colorat al personajelor din Christina Domestica şi Vânătorii de suflete ce 

constituie, alături de numele exotice, un indiciu în plus pentru a identifica originea 

lor ţigănească.  

Combinând temele mari cu cele mărunte, aparţinând cotidianului, Petru 

Cimpoeşu  se detaşează de restul optzeciştilor, după cum observa Andrei Simuţ
1
, 

printr-o neîntreruptă atitudine ironică, ironia devenind un fundal pe care se 

derulează toate poveştile sale. Prin tematica abordată, prin umorul negru pe care îl 

regăsim în toate scrierile sale, prin plăcerea relatării simple, a povestirii ce evită 

capcanele textualismului sau le deconspiră, Petru Cimpoeşu este prozatorul ce se 

apropie cel mai mult de generaţia actuală de scriitori. 

                                                 
1
 Andrei Simuţ, Istorisiri ale mediocrilor , în Revista Cuvântul, nr. 7, iulie, 2008, p. 3 
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O inovaţie literară a lui Cimpoeşu este „ficţiunea adevărată”, autorul 

explicând că faptele povestite au avut loc în realitate dar că sunt narate ca şi cum ar 

fi avut loc doar în imaginaţia sa. De aici şi caracterul lor ilicit, deoarece această 

modalitate de a le nara atrage după sine o falsificare a faptelor, prezentate ca o 

poveste. 

Procedeele optzeciste sunt folosite cu măiestrie şi umor de către scriitor care se 

foloseşte de intertextualitate, de alternarea naratorilor, de ironie şi parodie. 

Întreruperea frecventă a naraţiunii prin digresiuni eseistice, înserarea datelor 

biografice în text, utilizarea unor procedee textualiste, testarea diverselor registre 

ale limbajului, sau fragmentarea epică sunt tot atâtea aspecte ce caracterizează 

proza lui Petru Cimpoeşu. 

 Între proza lui Petru Cimpoeşu şi cea a lui Ioan Groşan (capitolul 

patru) se observă numeroase similitudini ambii mânuind cu dexteritate parodia şi 

ironia, umorul de factură caragialiană fiind caracteristic scrisului lor. Sursele 

umorului sunt cam aceleaşi, provenind, atât la Cimpoeşu cât şi la Groşan, din 

absurdul situaţiilor, din discrepanţele dintre ceea ce se doreşte să apară şi ceea ce 

apare în realitate. 

Ioan Groşan este şi el preocupat de problematica scrisului, critca 

încadrându-l la debut în rândul scriitorilor textualişti, livrescul fiind sesizabil încă 

din prozele scurte ale primului volum. 

Un inventar al temelor scriiturii lui ne indică înclinaţia acestuia pentru 

cotidian, derizoriu, banal, reunind întreaga panoplie a elementelor prozei 

optezciste: preferinţa pentru proza scurtă, tentele parodice, umorul de factură 

caragialiană,  orientarea spre ludic şi experiment, spre ironie, autoreferenţialitate, 

spre livresc şi intertextualitate 

Modul şi scopul în care Ioan Groşan foloseşte procedeele textualiste, jocul cu 

aceste tehnici ale creaţiei este diferit de cel al textualiştilor, textualismul 

reprezentând in cazul lui-şi aici se apropie de Petru Cimpoeşu- doar un mijloc în 

plus de a demonstra stăpânirea tehnicilor optzeciste. De altfel încă din primul volum 

are loc o deplasare a interesului autorului dinspre problematica textuală spre cea 

existenţială. 
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Despre Groşan s-a vorbit ca despre un continuator al realismului interbelic şi 

postbelic, un optzecist cu predispoziţie livrescă sau un rafinat umorist pe linia lui 

Caragiale. Acest statut indefinit poate fi un rezultat al absenţei unui centru de 

greutate determinat al operei sale, fapt ce permite diverse viziuni interpretative. 

Un rol important revine în opera lui Ioan Groşan, alături de umor şi ironie, 

ludicului. Personaje şi naratori se regăsesc implicate în jocul existenţei văzută ca o 

piesă de teatru. Actorii înşişi işi scriu rolurile, scopul fiind acela de a se salva dintr-o 

realitate banală şi apăsătoare.  

Abordarea banalului, a derizoriului şi a prozaicului sunt note definitorii pt 

creaţia majorităţii scriitorilor optzecişti, Sorin Preda  (capitolul cinci) nefăcând nici 

el excepţie. 

Intrând în literatură dimpreună cu grupul textualiştilor, Sorin Preda se 

detaşează însă de aceştia printr-un textualism moderat şi printr-o experimentată 

utilizare a epicului, prin atenuarea impactului comicului, ironiei şi parodiei şi 

diluarea lor în apele lirismului şi ale sentimentalismului de care autorul nu se 

debarasează. 

În romanele sale, scriitorul apelează la reţete verificate şi de alţi scriitori 

optzecişti, finalul aducând revelaţia ca realitatea este una de hartie. 

Un optzecist întârziat, Răzvan Petrescu debutează în volum relativ târziu, 

comparativ cu congenarii săi. Tema scriitorului, a vieţii trăite cu mască, a existenţei 

ca rol, tema alienării şi a destinului de excepţie, văzute ca inseparabile, sunt 

motivele recurente ale prozelor acestui scriitor, în timp ce preferinţa pentru 

descriere şi monolog ca procedee narative se constituie în factori ce-i 

individualizează  stilul, apropiindu-l în acelaşi timp de alţi scriitori optzecişti. 

Densitatea frazei, fluxul neîntrerupt de cuvinte, aglomeraţia de detalii, toate 

reunite într-un neîntrerupt monolog al naratorului, se constituie, după cum observa 

Alex Ştefănescu, într-o notă distinctivă a întregii proze a lui Răzvan Petrescu , ce se 

va regăsi în toate povestirile din volumul de debut.  

Se remarcă absenţa ironiei, a ludicului şi a livrescului, caracteristice prozei 

optzeciştilor. Observaţia este însă valabilă doar în ceea ce priveşte volumul Grădina 

de vară, odată cu Eclipsa autorul utilizând din plin aceste ingrediente ale 
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optzeciştilor. Înregimentarea  lui Răzvan Petrescu în rândul acestora se face însă şi 

pe filiera descrierii, utilizată ca procedeu preferat în cele mai multe proze scurte ale 

acestuia. 

  Tema abaterii de la normă instituită ca stare de normalitate nu este nouă în 

literatura modernă şi postmodernă, dar modul în care Răzvan Petrescu o abordează 

este inedit, virtuozitatea demonstrată în utilizarea terminologiei de specialitate 

transformând textul într-o pagină de tratat psihiatric cu valoare literară.   

Un alt important scriitor optzecist, analizat în capitolul final, este Daniel Vighi, 

prozator de factură postmodernistă, care a debutat în 1985 cu ,,Povestiri cu strada 

depozitului”, recuperează artistic în povestirile acestui volum monotonia şi 

banalitatea cotidianului, preocupare ce a devenit o constantă a prozatorilor 

generaţie optzeciste. 

Proza sa este dominată de preocuparea pentru faptul mărunt de viaţă, pentru 

gesturile simple, pentru automatismele din care e compusă viaţa de zi cu zi. Modul 

în care istoria intervine în vieţile personajelor este unul firesc, ele acceptând cu 

resemnare brutalităţile istoriei sau refugiindu-se în lumi paralele, în ficţiuni livreşti. 

Se regăseşte la Daniel Vighi fascinaţia prozatorului optzecist pentru 

personajele marginale, cu un statut incert ca şi provocarea de a reface scenarii 

narative preexistente, un procedeu tipic pentru scriitorii postmoderni, orizontul de 

aşteptare al lectorului fiind, de cele mai multe ori, un factor cheie pentru 

decriptarea discursului epic. 

Reflexivitatea, o altă trăsătură a prozei postmoderne, se răsfrânge frecvent în 

prozele lui Daniel Vighi, sugestiile metatextuale fiind însă discret acoperite de 

alunecarea rapidă a planurilor, de glisarea fluxurilor diegetice, de translaţia dintr-o 

lume în alta, dintr-o litografie în alta, putându-se vorbi, în cazul acestui autor, de o 

ficţiune a realităţii, o ficţiune ce se raportează la realitate, şi de o ficţiune a ficţiunii, 

ce are drept de reper o altă ficţiune. Imaginea trecerii dintr-o litografie în alta, din 

volumul Misterele castelului Solitude, devine astfel o cheie de interpretare a întregii 

proze a lui Daniel Vighi. 

Optzeciştii vin în literatura română cu un nou mod de a aborda realitatea şi, 

implicit, literatura, tematica pe care ei au propus-o fiind un rezultat al acestei 
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atitudini noi faţă de real. Atenţia acordată faptelor banale, insignifiantului, 

preocuparea pentru autenticitate, inclusiv pentru autenticitatea limbajului au fost 

completate prin strategii narative adecvate acestui tip de demers. Refuzul vechilor 

strategii sau reciclarea lor este un fapt definitoriu pentru postmodernism, curent ce 

poate fi suprapus în literatura română, măcar parţial, optzecismului. 
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